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บทคัดยอ 
      ในปจจุบันน้ีการผลิตบัลลาสตแกนเหล็กที่ใชกับหลอดฟลูออเรส
เซนต ขนาด 36 วัตต ตองเปนไปตามเกณฑขอกําหนดตามมาตรฐาน 
มอก. 236-2533 ซ่ึงเปนมาตรฐานที่เนนหนักในดานความปลอดภัยและ
ประสิทธิภาพในการทํางาน   และนอกจากนี้ยังไดมีการกําหนดคาใน
สวนของอุณหภูมิ เชน อุณหภูมิที่เพิ่มข้ึนของขดลวดจะสงผลทําใหเกิด
การสูญเสียกําลังไฟฟาที่เกิดข้ึนในขดลวดและแกนเหล็กของบัลลาสต 
และเกี่ยวของกับรูปราง หนาตัด ความยาวของแกนเหล็ก  และขนาด
ของขดลวดดวย เปนตน 
      บทความนี้นําเสนอบัลลาสตแกนเหล็กที่มีกําลังไฟฟาสูญเสียต่ํา
กวา 4.5 วัตต เพื่อนํามาใชกับหลอดฟลูออเรสเซนต ขนาด 36 วัตต 
โดยไดนําวิธีผลคูณพื้นที่มาใชในการออกแบบและสรางบัลลาสต เพื่อให
ไดกําลังไฟฟาสูญเสียตามที่กําหนด นอกจากนี้ยังไดทําการทดสอบ
เปรียบเทียบกับบัลลาสตแกนเหล็กธรรมดาที่ใชกันทั่วไปในประเทศ  
คําสําคัญ : บัลลาสตแกนเหล็ก,  หลอดฟลูออเรสเซนต, ผลคูณพื้นที่ 
 
Abstract 

Nowadays, the production magnetic ballast for using with 
36-watt fluorescent lamp must comply with TIS 236-2533 which 
focus on safety and performance capacity. Moreover, other 
requirement are regulated such as those on heat value for 
example increasing temperature of coil will be losing in coil and 
magnet of ballast, those related to shape, length of metal core  
and sizes of coil etc. 

This research present magnetic ballast with power loss 
lowers 4.5 watts for use with 36-watt fluorescent lamp. Area 
Product are applied to designing and producing the ballast to 
reach the defined power loss. The ballast are brought for test 
with general ballast sold in the country.  
Keywords : Magnetic ballast , Fluorescent lamp , Area Product 
 
 

1. บทนํา 
      หลอดฟลูออเรสเซนตขนาด 36 W ที่ใชบัลลาสตแกนเหล็กเปน
อุปกรณประกอบรวมในการทํางานเหมาะสําหรับบานพักอาศัย รานคา 
สํานักงาน ตลอดจนหางสรรพสินคาตางๆ จะมีอายุการใชงานนานกวา 
บาลาสตอิเล็กทรอนิกส  โดยประสิทธิภาพของหลอดจะขึ้นอยูกับ ขนาด
และรูปรางของหลอด ความเสื่อมของหลอด การทํางานของสตารตเตอร 
และกําลังไฟฟาสูญเสียที่ตัวบัลาสต  โดยในงานวิจัยน้ีจะทําการเพิ่ม
ประสิทธิภาพของหลอดฟลูออเรสเซนตขนาด 36 W โดยการลด
กําลังไฟฟาสูญเสียที่ตัวบัลาสตแกนเหล็ก   
 
2. การทํางานของบัลลาสต 

สวนประกอบที่สําคัญของบัลลาสตแกนเหล็กก็คือ  แกนเหล็กและ
ขดลวดเคลือบฉนวนพันไวรอบๆ แกน  ซ่ึงเปนแผนเหล็กบางๆ อัดแนน
ติดกัน  โดยที่บัลลาสตจะตออนุกรมอยูกับหลอดและสตารทเตอร  เม่ือเปด
ไฟใหหลอดติดจะเกิดการถายเทประจุไฟฟาข้ึนในหลอด  โดยกาซซึ่งเปน
ตัวนําไฟฟาภายในหลอดจะมีความตานทานลดลง   เปนผลทําให
แรงดันไฟฟาระหวางข้ัวหลอดลดลงและกระแสไฟฟาไหลผานหลอด
เพิ่มข้ึน  ถาไมมีการควบคุมกระแสที่ไหลผานข้ัวหลอดจะเกิดการลัดวงจร
ข้ึนภายในหลอด  ดังน้ันจ้ึงตองมีการนําบัลลาสตเขามาตอในวงจรเพื่อ
จํากัดกระแส [1] 

 
3.   ทฤษฎีท่ีใชในการออกแบบบาลาสต[2] 
3.1  ทฤษฏีผลคูณพ้ืนท่ี 

กําลังไฟฟาปรากฏ  ของบัลลาสต พิจารณาจากสมการ (1) tS
 

tS =VA                                  (1) 
 

ความสามารถของแกนเหล็กที่ใชไดกับกําลังไฟฟาปรากฏ VA  
จะสัมพันธกับผลคูณของพื้นที่ของชองหนาตาง   และพื้นที่หนาตัด aW

CA ของแกนเหล็ก ซ่ึงกําหนดไดดวยสมการ (2) 

 

P a CA = W A                     (2) 



ดังน้ันในการออกแบบ  จําเปนตองเลือกรูปแบบและสัดสวนของ
แกนเหล็กที่เหมาะสมกับกําลังไฟฟาของหลอด  โดยการหาคาผลคูณ
พื้นที่ ( )PA  จากสมการ (3)  
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เม่ือ PA     คือ ผลคูณพื้นที่ ( )4cm  

maxB   คือ ความหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็ก (Tesla) 
 fK    คือ คาสัมประสิทธิ์ของรูปคลื่นไซน 

 uK     คือ ตัวประกอบของชองวาง 
 jK     คือ คาคงที่ของแกนเหล็ก(Lamination) มีคา 

                        เทากับ 366 ที่ 25 °C tΔ
 ( )X      คือ คาคงที ่
 f       คือ ความถี่ของแหลงจายไฟที่จายใหกับหลอด (Hz) 

Window utilization factor ข้ึนอยูกับแฟกเตอรตางๆ ตอไปน้ี    

คือ ฉนวนหุมลวดทองแดง บอบบ่ิน แผนฉนวนและเปลือกหุม คา     

ที่ใชออกแบบสําหรับลวดขนาดเล็กมีคาประมาณ 0.4 ถึง 0.6  
uK

 
3.2 ความหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็ก 

ความหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็กสูงสุด ( )maxB  ของแกนเหล็กที่

เลือกใชตองมีคาเหมาะสม  โดยพิจารณาจากคาตอไปน้ี 
- ขนาดของบัลลาสตและราคาตนทุน 

- การบิดเบ้ียวของกระแสที่เกิดข้ึนจากการอิ่มตัวของแกนเหล็ก 
- อุณหภูมิที่เพิ่มข้ึนของบัลลาสต  ขณะทํางานปกติอยางตอเน่ือง 
ถาความหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็กสูงข้ึนจนถึงจุดอิ่มตัว  จะทําให

เกิดการบิดเบ้ียวของกระแสมากขึ้น  การสูญเสียในแกนเหล็กสูงข้ึน  
ขนาดของบัลลาสตก็จะเล็กลง  แตอุณหภูมิของบัลลาสตในการทํางาน
จะสูงข้ึน 

 
3.3  ความหนาแนนของกระแส 

ความหนาแนนของกระแส  มีความสัมพันธกับผลคูณของพื้นที่ 

PA  ของบัลลาสต   สําหรับอุณหภูมิที่เพิ่มข้ึนที่กําหนด คือ 
 

Y
j PJ K A −=                    (4) 

 

เม่ือ  jK :  เปนคาคงที่ของแกนเหล็ก(Lamination) มีคาเทากับ 366 ที่  

               25 °C tΔ
         -Y : เปนคาคงที่มีคาเทากับ 0.12 
 

การออกแบบบัลลาสตจะตองคํานึงถึงแฟกเตอรที่มีความสัมพันธ
กัน  ตอไปน้ี 

1. คาอินดัคแตนซที่ตองการ 
2. แรงดันไฟฟา 
3. ความถี่ 
4. ความหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็ก 

ในที่น้ีเลือกคาความหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็ก  

โดยเลือกคาจากกราฟความสัมพันธของหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็กกับ
ความเขมแมเหล็กของเหล็กซิลิกอนที่ใช(RG 11)  โดยไมเกิดการอิ่มตัว
ขณะทํางาน  คาอินดัคแตนซของบัลลาสตข้ึนอยูกับจํานวนรอบของ
ขดลวดพันบนแกนเหล็ก  จํานวนรอบของขดลวดคํานวณไดจากกฎ
ของฟาราเดย  ดังน้ี 

B = 1.2 Teslamax
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เม่ือ  คือ   จํานวนรอบขดลวดที่พัน (รอบ) N
E   คือ   แรงดันไฟฟาตกครอมบาลาสต (V) 

 f   คือ   ความถี่ของแหลงจายไฟที่จายใหกับหลอด (Hz) 
 

อินดัคแตนซของบัลลาสตที่มีชองอากาศหาไดจากสมการ (6) 
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เม่ือ L   คือ   คาอินดัคแตนซของบัลลาสต (H) 
  gl   คือ   ความยาวของชองอากาศ    

   คือ  ความยาวเฉลี่ยของทางเดินฟลัก๊ซในแกนเหล็ก   ml
             rμ  คือ  คา relative permeability  
 

คา rμ  ของแกนเหล็กประมาณ 1000 – 2000 ดังน้ันชองอากาศ 

gl    จะมีคาสูงเม่ือเทียบกับอัตราสวน /ml rμ   ดังน้ันในงานวิจัยน้ีจึง

ละทิ้งคาอัตราสวน /ml rμ  โดยคาอินดัคแตนซของบัลลาสตคํานวณได
จากสมการ (7) 
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ในกรณีที่พิจารณาถึงผลกระทบของเสนแรงแมเหล็กโกรงตัว 
(Fringing flux) และชองวางอากาศ(Gap) โดยมีผลตอคาอินดัคแตนซ 
ทําใหอินดัคแตนซของบัลลาสตเพิ่มข้ึนดวยแฟกเตอร F  ซ่ึงคํานวณได
จากสมการ (8) 
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เม่ือ   คือระยะความสูงของการพันขดลวด (cm) ในรูปที่ 3 G
 
      คาอินดัคแตนซใหมที่คํานึงถึงผลของเสนแรงแมเหล็กโกรงตัว 
(Fringing flux) และชองวางอากาศ(Gap)  คํานวณไดจากสมการ (9) 
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โดยกําหนดอินดัคแตนซในการออกแบบ  สามารถคํานวณจํานวน
รอบของขดลวดใหมโดยพิจารณาถึง Fringing flux ไดจากสมการ (10) 
 

80.4 10
g

C

l L
N

A Fπ −

′⎛ ⎞
= ⎜ ×⎝ ⎠

⎟     (10) 

 
3.4  การสูญเสียในขดลวดของบัลลาสต 
      การสูญเสียในขดลวดทองแดง  คํานวณ ไดจากสมการ (11) CUP

 
2

CUP I R=                               (11) 
 
เม่ือ    คือ  กระแสที่ไหลผานขดลวด (A) I
        คือ  ความตานทานของขดลวดทองแดงในตัวบัลลาสต R ( )Ω  

 
      คาความตานทานทั้งหมดของขดลวด คํานวณไดจากสมการ (12)  
โดยนําความยาวเฉลี่ยตอรอบ MLT (Mean Length Turn)    คูณดวย   

จํานวนรอบและคาความตานทานของขดลวดที่อุณหภมิู 20°  
 

20R MLT N r= × ×                                          (12) 
 
เม่ือ  MLT  คือ  ความยาวเฉลี่ยตอรอบ (Mean Length Turn) 

              คือ  ความตานทานของขดลวดที่อุณหภูมิ 20°20r ( )Ω  
 
และ 
 

( ) ( )2 2 2 2MLT r j s j aπ= + + + +               (13) 

 
   

a

 
 

รูปที่ 1  แสดง MLT of  coil (Mean Length Turn) 
 

      ขนาดของลวดทองแดง   คํานวณจากคาความหนาแนนของ
กระแสก็จะไดขนาดพื้นที่หนาตัดของขดลวด  ดังสมการ (14) ( )W BA
 

( )W B
IA
J

=                                            (14) 

 

นํ้าหนักของลวดทองแดงคํานวณไดจากสมการ (15) 
  

( )/CUW MLT N g cm= × ×        (15) 

 
เม่ือ    ( )/g cm คือ  นํ้าหนักของขดลวดตอหนวยความยาว 

 
3.5 การสูญเสียในแกนเหล็ก 

การสูญเสียในแกนเหล็กคํานวณไดจากปริมาตรของแกนเหล็กที่ใช 
คูณดวยความหนาแนนของเหล็กซิลิกอนและน้ําหนักทั้งหมดของแกน
เหล็ก ดังสมการที่ (16) 
 

fe fe fe fP V W eρ=                      (16) 

 
เม่ือ     feW  คือ  นํ้าหนักทั้งหมดของแกนเหล็ก 

          feρ  คือ  ความหนาแนนของเหล็กซิลิกอน ( )3/g cm  

          feV   คือ  ปริมาตรของแกนเหล็ก   

 
3.6 การสูญเสียในชองอากาศ 

การสูญเสียในชองอากาศ  ไมข้ึนอยูกับความหนาแนนของแผน
เหล็กซิลิกอนและความซึบซาบสัมพัทธของแกนเหล็ก(Permeability) 
การสูญเสียในชองอากาศเกิดจากฟลั๊กซแมเหล็กรอบนอกชองอากาศที่
มีเสนตั้งฉากกับแผนเหล็กของแกน ซ่ึงทําใหเกิดการสูญเสียเน่ืองจาก
กระแสไหลวน(Eddy current)  การสูญเสียจากชองอากาศคํานวณได
จากสมการ (17) 
 

2
maxg i gP K Dl fB=      (17) 

 

เม่ือ  iK  คือ  คาสัมประสิทธิ์ชองวางของแกนเหล็กแผน
ซิลิกอน 

        คือ  ความยาวของแกนเหล็กในรูปที่ 3 D
 
      การสูญเสียทั้งหมดของบัลลาสตเทากับผลรวมการสูญเสียใน
ขดลวด  แกนเหล็กและชองอากาศ  หาไดจากสมการ (18)  
 

b CU feP P P Pg= + +                  (18) 

 
เม่ือ    CUP   คือ  กําลังไฟฟาสูญเสียในขดลวดทองแดง (W) 
         feP    คือ  กําลังไฟฟาสูญเสียในแกนเหล็ก (W) 

         gP     คือ  กําลังไฟฟาสูญเสียที่ชองอากาศของแกนเหล็ก (W) 

 
3.7  อุณหภูมิท่ีเพ่ิมขึ้น 



      ความรอนที่เกิดจากการสูญเสีย  ตองถายเทออกจากบัลลาสตโดย
ถายเทผานผิวหนาของขดลวดและแกนเหล็กของบัลลาสตเปนสวนใหญ  
คํานวณไดจากสมการ (19)  
    

.
b

b

P
t

Aα
Δ =                                      (19) 

 

เม่ือ    คือ  อุณหภูมิที่เพิ่มของขดลวด tΔ ( )Ko  

       bP    คือ  การสูญเสียทั้งหมดของบัลลาสต ( )  W

       bA   คือ  ผิวหนาระบายความรอนของบัลลาสต ( )2cm  

        α   คือ  สัมประสิทธิ์การถายเทความรอน ข้ึนอยูกับสี  รูปราง     

                    และคุณภาพของผิวหนา ( )2/W K m° −  

 

  

bb

bl

bh

 
 

รูปที่ 2  รูปแบบของบัลลาสตแกนเหล็ก 
 

ผิวหนาระบายความรอนของบัลลาสต  คํานวณไดจากสมการ (20) 
 

( )2 2b b b b b bA h b l h b= + +                (20) 

 
3.8  การออกแบบบัลลาสตแกนเหล็กประหยัดพลังงาน 
ขอกําหนดของหลอดฟลูออเรสเซนต ขนาด 36 วัตต 
 

(1) บัลลาสตทําดวยเหล็กแผนซิลิกอนรูป EI 
(2) แรงดันจาย  220 V 
(3) ความถี่  50 Hz 
(4) กระแสบัลลาสต  0.43 A 

(5) อุณหภูมิเพิ่มข้ึนของขดลวด    25t CΔ o

 

ขั้นตอนท่ี 1 คํานวณหากําลังไฟฟาปรากฏ  จากสมการที่ (1) tP
 

. .
0.43 390 0.43
72.11

t CP VA I Z A

W

= =
= × ×
=

 

 
กระแสสอบเทียบ    [3] 0.43CI A=

บัลลาสตอิมพีแดนซ  390Z = Ω  [3] 
 

ขั้นตอนท่ี 2  คํานวณหาผลคูณของพื้นที่ PA  จากสมการที่ (3) 

 
( )

4

max

10
X

P
f u j

VAA
K B fK K

⎛ ⎞×
=⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

421.57 cm=  
 
เม่ือ   ความหนาแนนฟลั๊กซแมเหล็ก   max 1.2B T= esla
        คาสัมประสิทธิ์ของรูปคลื่นไซน    4.44fK =

        ตัวประกอบชองวาง 0.5uK =  
        คาสัมประสิทธิ์ความหนาแนนของกระแส        

             ( )366 25jK t of= Δ oC  

        ความถี่  50f Hz=  
        ตัวคงที่  ( ) 1.14X =  

 
ขั้นตอนที่ 3  เลือกแบบและขนาดของแกนเหล็กจากแบบ EI ที่มีขนาด
ใกลเคียงกับคาที่คํานวณได ซ่ึงเลือกแบบ EI-48 และเหล็กซิลิกอนเกรด 
RG11 ตามรายละเอียด ในรูปที่ 3 
 

Wa Wa bhG

a

a

b b
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a D
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รูปที่ 3 แกนเหล็กแบบ EI-48 

 
เลือกแกนเหล็กแบบ EI-48 RG11 
สมการผลคูณของพื้นที่    .P a CA W A=  

พื้นที่ชองวางหนาตัด       W b  28 24 192a G mm= × = × =

พื้นที่หนาตัดของแกนเหล็ก 221.57 11.23
1.92

P
C

a

A
A cm

W
= = =  

ความยาวแกนเหลก็          7.02CA
S c

D
= = m  

เลือกความยาวแกนเหล็ก      7S cm=  
 
ขั้นตอนท่ี 4  คํานวณหาจํานวนรอบของขดลวด  จากสมการที่ (5)   
 



4

max

10
4.44 C

EN
B fA
×

=  

           รอบ 560=

 
 
ขั้นตอนท่ี 5  คํานวณหาคาอิมพีแดนซ   
 

390

L
IZ EX
I I

= =

= Ω
  

 
ขั้นตอนท่ี 6  คํานวณหาคาอินดักแตนซ  
 

2
1.24

LX
L

f
H

π
=

=
 

 
ขั้นตอนท่ี 7  คํานวณหาความยาวของชองอากาศจากคาอินดักแตนซ  
จากสมการที่ (7) 
 

2 80.4 10

0.036 .

C
g

N A
l

L
cm

π −×
=

=

 

เลือกชองอากาศเทากับ  0.035 ซม.  ในการประกอบบัลลาสต 
 
ขั้นตอนท่ี 8  คํานวณหาเสนแรงแมเหล็กโกงตัว Fringing flux จาก
สมการที่ (8) 
 

21 ln

1.051

g

gC

l GF
lA

Wb

⎛ ⎞
= + ⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠
=

 

 
เม่ือ   G  คือระยะความสูงของการพันขดลวด มีคาเทากับ 2.4 
ใช Fringing flux คํานวณหาจํานวนรอบของขดลวด จากสมการที่ (10) 
 

g
80.4 10C

l L
N

A Fπ −

′⎛ ⎞
= ⎜ ⎟×⎝ ⎠

 

        รอบ   541=

 
ขั้นตอนท่ี 9  คํานวณหาความหนาแนนของกระแส จากสมการ (4)   

 
0.12

2253.17 /
j PJ K A

A cm

−=

=  

คาสัมประสิทธิ์ของความหนาแนนกระแสมีคาเทากับ   

 

( ) 2366 25 /K t C A cj = Δ o m  

 
ขั้นตอนท่ี 10  คํานวณหาขนาดพื้นที่หนาตัดของลวดทองแดง AW(B) 
จากสมการที่ (14) 

( )

20.0017

W B
IA
J

cm

=

=
 

 
ขั้นตอนท่ี 11  เลือกขนาดลวดตัวนํา ซ่ึงเลือกขนาดเสนผานศูนยกลาง
เทากับ 0.50 มม.  เพื่อใหสามารถประกอบแกนเหล็กได 
 
ขั้นตอนท่ี 12  คํานวณหาความยาวเฉลี่ยตอรอบของขดลวด  
คํานวณหาความตานทานของขดลวดจากความยาวเฉลี่ยตอรอบ  
จํานวนรอบและความตานทานตอความยาว 1 กิโลเมตรของ
ลวดทองแดงที่อุณหภูมิ 20 °C จากสมการที่ (13) 
 

( ) ( )2 2 2 2
20.51 .

MLT r j S j a
cm

π= + + + +

=
 

  
เม่ือ   j คือ  ความหนาของแผนฉนวน มีคาเทากับ 1 มม. 
 

คํานวณหาคาความตานทานทั้งหมดของขดลวดที่อุณหภูมิ 20°C 
จากสมการที่ (12) ความตานทานของลวดทองแดงที่มีเสนผาศูนยกลาง 
0.50 มม. ที่อุณหภูมิ  20 °C มีคาเทากับ r20 = 91.43 Ω/km  

 

2020
. .

10.14
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R MLT N r=

= Ω
o

 

 
ขั้นตอนท่ี 13  คํานวณหากําลงัไฟฟาสูญเสียในขดลวดทองแดง จาก
สมการ (11) 
 

2
20

1.87
CU C

P I R

W

=

=
o

 

 

      สมมุติอุณหภูมิที่เพิ่มข้ึน  และคาสัมประสิทธิ์

อุณหภูมิความตานทานของทองแดง (
25tΔ = oC

)tα มีคาเทากับ 0.0039   
ดังน้ันความตานทานของขดลวดที่ หาไดจาก 25tΔ = oC

 

( )25 20
1 .

11.13
C C

R R tα
Δ

= +

= Ω

o o T
 

 
เม่ือ   tα  คือ สัมประสิทธิ์อุณหภูมิความตานทานของทองแดง 
          คือ อุณหภูมิของโลหะ (°C ) T



 

ดังน้ัน  กําลังไฟฟาสูญเสียในขดลวดทองแดงที่  25t CΔ = o

 
20.43 11.13

2.058
CUP

W
= ×
=

 

ขั้นตอนท่ี 14  คํานวณหากําลงัไฟฟาสูญเสียในแกนเหล็ก  
จากสมการที่ (16) 
 

( ) ( )2 2 2 2

3107.52

V ab a h a G h afe b b b

mm

⎡ ⎤= + − + −⎣ ⎦

=

s
 

 

1.365
fe fe fe feP V P

W

ρ= Δ

=
 

 
      ความหนาแนนของแกนเหล็ก 37.65 /fe g cmρ =   กําลังไฟฟา

สูญเสียตอนํ้าหนักของเหล็กซิลิกอน                  
 

( )11 1.66 /RG P W kgfeΔ =  

 
ขั้นตอนท่ี 15  คํานวณหากําลงัไฟฟาสูญเสียที่ชองอากาศ  
 

2
maxg i gP K Dl fB=  

    0.625 W=

 
 คาสัมประสิทธิ์ชองวางของแกนเหลก็แผนซิลิกอน  0.155iK =
 
ขั้นตอนท่ี 16  คํานวณหากําลงัไฟฟาสูญเสียทั้งหมด  
 

4.048
CU fe gP P P P

W

Σ = + +

=
 

 
4.  การทดสอบบัลลาสตแกนเหล็ก 
      ในการทดสอบหาแรงดัน กระแส  กําลังไฟฟา และคาตัวประกอบ
กําลังไฟฟาที่ตกครอมในสวนตางๆ ของวงจรหลอดฟลูออเรสเซนต 
ขนาด 36 W  จะมีการตอเคร่ืองวัดตางๆ  แสดงดังรูปที่ 4   สวนรูป  
บาลาสตแกนเหล็กประหยัดพลังงานตนแบบแสดงดังรูปที่ 5 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปที่ 4 วงจรที่ใชในการทดสอบบัลลาสตแกนเหล็ก 

 
 
 

รูปที่ 5 บาลาสตแกนเหล็กประหยัดพลังงานตนแบบ 
ตารางที่ 1  การทดสอบบัลลาสตแกนเหล็กตนแบบกับบัลลาสต 
              แกนเหล็ก Low Loss และบัลลาสตแกนเหลก็ทั่วไป 

รายละเอียด 
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แรงดัน (V1) 220  220 220 

กระแส (A1)  0.45 0.43 0.42 

กําลังไฟฟา (W1)  40.6 41.1 44.3 

พลังงานทีใ่ช
ทั้งหมด 

เพาเวอรแฟกเตอร (PF1)  0.40 0.43 0.45 

แรงดัน (V2)  100.1 104 100.7 

กระแส (A2)  0.45 0.41 0.42 
กําลังไฟฟา (W2)  36.3 34.7 32.5 

พลังงานทีใ่ช
ของหลอด 
  
  เพาเวอรแฟกเตอร (PF2)  0.80 0.76 0.76 

แรงดัน (V3)  179.0 176.3 174.7 

กระแส (A3)  0.45 0.41 0.42 
กําลังไฟฟา (W3)  4.3 6.4 9.3 

  
พลังงานทีใ่ช
ของบัลลาสต 
  เพาเวอรแฟกเตอร (PF3)  0.05 0.09 0.13 

ปริมาณแสงของหลอด (lm) 2592 2498 2340 

กําลังไฟฟาสูญเสียทีบ่ลัลาสต (วัตต)  4.3 6.4 9.3 

 
5.  สรุปผลการทดสอบ  
 จากการทดสอบบัลลาสตแกนเหล็กตนแบบที่ใชกับหลอด
ฟลูออเรสเซนตขนาด 36 วัตต ที่สรางข้ึนมาน้ันจะมีกําลังไฟฟาสูญเสีย
เทากับ  4.3 วัตต  ซ่ึงคากําลังไฟฟาสูญเสียของบัลลาสตตนแบบที่
ทดสอบไดน้ันมีคาใกลเคียงกับคาที่คํานวณได  สวนคาแตกตางที่
เกิดข้ึนน้ัน เกิดจากการพันลวดตัวนําและอุณหภูมิในขณะทําการ
ทดสอบตางจากคาที่ใชในการคํานวณ   ในสวนปริมาณแสงของหลอด
ฟลูออเรสเซนตที่ใชบัลลาสตแกนเหล็กตนแบบจะมากกวาหลอดฟลูออ
เรสเซนตที่ใชบัลลาสตแกนเหล็กกําลังสูญเสียต่ําและบัลลาสตแกนเหล็ก
ธรรมดาที่ใชกันทั่วไปในประเทศ 
 
6.  กิตติกรรมประกาศ 
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      ขอขอบคุณ คุณพงษภัทร  เมฆพิทักษ  และคุณรัตพล  เกิดสมบุญ  
ที่ใหคําปรึกษาและแนะนําขอมูลตางๆ       เกี่ยวกับการทดลองวิจัยใน
บทความนี้ 
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